

栏目特约 三越药业

脊髓型颈椎病的早期诊断与治疗 10 例

★ 黄淑芬 于滨 (江西省南昌市按摩医院 南昌 330000)

关键词:脊髓型颈椎病;早期诊断;非手术治疗

中图分类号:R 274.9 68.15⁺³ **文献标识码:**A

我院自 1997 年 1 月 ~2002 年 2 月共收治脊髓型颈椎病 10 例,均在早期加以确诊并施之相应的保守治疗,预后多较满意。

1 一般资料

本组 10 例均经临床确诊为脊髓型颈椎病,男性 6 例,女性 4 例,年龄 30~62 岁,平均年龄 52 岁。病程 6 个月~8 年。所有患者初次确诊时均详细回顾起病状态,并经准确的神经系统物理检查,以后每 1~3 个月复诊一次,描述病情变化并进行体征检查,必要时进行相关的影像学检查。

1.1 临床症状和体征 本组起病时症状大多较轻,下肢运动功能障碍的出现略早于上肢。有双下肢轻度乏力,行走时下肢常感觉发软无力 10 例;有下肢麻木 6 例;有手麻,精细动作障碍 10 例;有颈肩部酸胀,疼痛不适,疼痛有时向枕部放射 8 例。病情加重后多数表现为行动不稳,踩棉花感,持物困难,肢体严重麻木感,四肢协调能力严重下降及胸腰部束带感。

本组起病后临床体征:不同程度步态异常,行走时双下肢分开呈宽底状,步幅小 10 例;深反射活跃或亢进,其中双侧肱二头肌、肱三头肌腱反射活跃或亢进 7 例;双侧反射、跟腱反射活跃或亢进者 10 例;

病理反射阳性,其中单侧或双侧 Hoffmann 征阳性者 10 例;单侧或双侧 Babinski 征阳性者 4 例,3 例出现髌阵挛,踝阵挛阳性。

1.2 影像学检查 本组常规拍摄颈椎正、侧位及过伸、过屈侧位 X 线片,显示颈椎不同程度退变,包括骨赘形成、椎间隙狭窄、颈椎生理弧度消失或颈椎退变性不稳定等。经测量颈椎骨性管狭窄 10 例。MRI 检查 9 例全部显示单节段椎间盘退变或突出,伴有骨质增生,部分病例尚伴有明显的黄韧带退变肥厚,与前方骨赘及退变突出之椎间盘共同对骨髓形成挤压作用。

2 治疗方法

2.1 牵引 早期轻型脊髓型颈椎病可以选择牵引治疗,宜取几近垂直姿位,忌前屈牵引。开始时用较小重量(4~5 kg),每次 20~30 分钟。一般每日牵引 1 次,10~20 天为一疗程。每次牵引近结束时患者略有颈部受牵伸的感觉,但无特殊不适。

2.2 按摩 颈椎病系颈椎长期劳累,气血失和,加上外感风寒,阴滞经络所致。按摩治疗可调和气血,祛风散寒,疏筋通络,从而达到解痉止痛的作用。具体的操作是在颈部背部反

复轻掌揉、探法和一指禅推法;然后在颈肩部的督脉,手三阴经的部分俞穴和风池、风府、肩内俞、肩井、天突、缺盆等穴作点压或拿法,再在斜方肌与提肩胛肌处行弹拨法;最后以抹法、轻拍法结束。整个按摩治疗过程手法宜温和,免除旋板手法。

2.3 理疗 理疗能改善局部血液循环,放松痉挛肌肉,缓解症状。本组选用低中频电疗法。每天 1 次,每次 20 分钟。

3 治疗结果

随访 1~3 年,平均 2 年。4 例病情稳定无明显加重。6 例治疗后症状有不同程度改善。主要表现为肌力增强,麻木减轻或消失,束带感减轻或消失,肌张力恢复后肢体活动较治疗前轻松等。

4 讨论

脊髓性颈椎约占各型颈椎病的 10%~50%,虽然所占比例不高,但对人体危害却很严重,轻者影响生活工作,重者出现大小便及性功能障碍,甚至四肢瘫痪。但不少病人甚至某些医生对此认识不足,早期仅有下肢麻痛症状时,有的误诊为腰腿疼疾病,晚期误诊为病因不明的脊髓退行性萎缩等。因为没能及时治疗,致使病情恶化。正确认识脊髓性颈椎病早期临床表现和影像学表现,是及时做出正确诊断的首要条件,也是取得较好疗效的基本保证。

对于脊髓性颈椎病,传统不主张进行按摩治疗,认为有可能加重脊髓损害,但国内已有安全有效的牵引和按摩治疗的报道。因此早期轻型脊髓性颈椎病不一定禁忌按摩治疗,只是手法宜温和,切勿粗暴,免除旋板手法。

对病程较短,症状较轻或病情虽重,但椎管前后径在 11 mm 以上者,可在严密观察下行非手术治疗。非手术治疗的基本原则主要是保护颈椎不再受伤或减轻异常损害,减少创伤并恢复颈椎生理弧度,颈椎牵引和按摩是治疗脊髓型颈椎病的有效措施。前者能对抗痉挛部肌肉的抗力,使处于应激状态的颈椎关节恢复正常内外平衡,减少椎间盘压力,扩大椎间孔与椎管缓解神经根所受刺激或压迫;后者可疏通经络,整复椎体滑脱,松解神经根及软组织粘连,缓解颈部肌肉紧张与痉挛,以起到治疗作用,另外要科学使用枕头,注意枕头的高度和枕头的质地,枕芯要松软,布料要柔软,同时保持良好的工作和睡眠姿势,对保持和恢复颈椎生理弧度也是十分重要的措施。通过保守(非手术)治疗,早期骨髓型颈椎病屡见疗效,使患者避免了手术治疗。

(收稿日期:2006-05-22)

